

“被打还手即互殴”成为历史！新治安管理处罚法来了

中国侨联普法办 2025年06月30日 11:08 北京



点击蓝字可关注我们



凝聚侨心 为侨服务

一图读懂 | 新治安管理处罚法来了！对我生活有何影响

一图读懂

新治安管理处罚法来了！ 对你我生活有何影响

6月27日，十四届全国人大常委会第十六次会议表决通过新修订的治安管理处罚法，自2026年1月1日起施行。治安管理处罚法的此次修订，将对你我生活带来哪些影响，一起了解下。



整治恶犬伤人 饲养者或被拘留

违规养犬、犬只伤人事件时有发生，危害他人人身安全。修订后的治安管理处罚法对饲养动物干扰他人正常生活以及放任动物恐吓他人、驱使动物伤害他人规定了治安管理处罚。





第八十九条 饲养动物，干扰他人正常生活的，处警告；警告后不改正的，或者放任动物恐吓他人的，处一千元以下罚款。

违反有关法律、法规、规章规定，出售、饲养烈性犬等危险动物的，处警告；警告后不改正的，或者致使动物伤害他人的，处五日以下拘留或者一千元以下罚款；情节较重的，处五日以上十日以下拘留。

未对动物采取安全措施，致使动物伤害他人的，处一千元以下罚款；情节较重的，处五日以上十日以下拘留。

驱使动物伤害他人的，依照本法第五十一条的规定处罚。



**“被打还手即互殴”成为历史
明确公民对不法侵害行为**

有权采取防卫性措施



在价值理念层面，新修订的治安管理处罚法明确防卫不法侵害行为在治安领域的合法性，为准确判断是非、守护社会正义提供有力法律依据。

新修订的治安管理处罚法增加一条规定，“为了免受正在进行的不法侵害而采取的制止行为，造成损害的，不属于违反治安管理行为，不受处罚；制止行为明显超过必要限度，造成较大损害的，依法给予处罚，但是应当减轻处罚；情节较轻的，不予处罚”。

三

警察执法更透明
当场检查、一人执法时
三人和四人以上二分之一

需全程同步录像



在执法程序方面，新修订的治安管理处罚法通过规范执法证件、优化程序要求、严格特殊情形执法等方式，约束执法裁量空间。

将人民警察依照本法出示的“执法证件”明确为“人民警察证”；完善关于扣押的审批手续，并增加规定，当场实施扣押的，应当全程同步录音录像；增加规定，在执法办案场所询问违反治安管理行为人，应当全程同步录音录像；进一步严格规范适用“一人执法”的情形和条件。

四

未成年人违法可拘留 学生欺凌治理升级



进一步完善涉未成年人相关条款，是此次治安管理处罚法修订的一项重要内容。

新修订的治安管理处罚法明确，对已满14周岁不满16周岁以及已满16周岁不满18周岁初次违反治安管理但情节严重、影响恶劣的，或者已满14周岁不满16周岁一年内二次以上违反治安管理的，依法执行行政拘留。

新修订的治安管理处罚法规定，以殴打、侮辱、恐吓等方式实施学生欺凌，违反治安管理的，公安机关应当依照本法、《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》的规定，给予治安管理处罚、采取相应矫治教育等措施。

对新型社会治安问题 作出回应



新修订的治安管理处罚法增列并细化了应予处罚的、具有新的特点的危害行为，及时填补法律空白，为新形势下的公共安全治理提供强有力法治支撑。

将考试作弊、组织领导传销、从事有损英雄烈士保护等行为增列为扰乱公共秩序的行为并给予处罚。

将以抢控驾驶操纵装置等方式干扰公共交通工具正常行驶、升放携带明火的升空物体、高空抛物、无人机“黑飞”等行为增列为妨害公共安全的行为并给予处罚。

来源：新华社



让法治成为一种生活方式
敬请关注“中国侨联普法办”

长按识别二维码关注

谢谢阅读！请点亮在看，转发扩散！



阅读 332

留言

写留言